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This study intended to identify how our children are aware of dental health and motivate them to learn

reasonable knowledge about dental health. Furthermore, it also aimed to induce them to change their awareness and
behavioral style about dental health, so that they may keep good habits for dental health for their lifetime. Total 1,044
samples were collected from children who were all 12 years old and lived in Seongnam city. During six months (June to
December 2002), they were asked to participate in questionnaire survey about consumer behavior, knowledge, attitude,
activity and self-diagnosis for dental health. The results of questionnaire survey can be outlined as follows: (1) The results
of investigating consumer behavior for dental health showed that 34.5% of total respondents ever visited dental clinics
once or more within latest one year, 21.4% ever visited dental clinics for the sake of prevention, 70.6% were instructed in
dental health program, 31.7% were treated with the fluorination, 36.9% were treated with dental sealant, and 17.1% were
treated with scaling, respectively. (2) For 10 items asking reasonable knowledge about dental health, respondents
answered to 5.06 items on average. (3) For 10 items asking reasonable attitude for dental health, respondents answered to
5.41 items on average. (4) For 10 items asking reasonable behavior, respondents answered to 4.53 items. (5) For 10 items
asking reasonable self-diagnosis for dental health, respondents answered to 5.65 items.
������ ����������
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����� ���� ���� �� ��� ��� � ��
� ���� ���, ��� ���� ���� ���� �
�� ��� �� ����� ���� ����1). ����
� ��� �� ������ ��� ��� ��	� ���
���� ��� �� ��� ���� �� �� �����
�� ������� ���� �� 
��� ��� ���
��, ���� ��, ������� �� � ����� �
� �� ��� ��� ��� ���� ��� ��� ��
� ��� ��� ����.
�� ������ ����� ��	� ���� 	���

�� ��, �� ����� 12� ���� ��� ����

	� 1995��� 76.1%, ��� 2000��� 77.1%� ��
���, 
�� ���� �� ��������� 3.11���
3.30�� �� ���� ����2). �� �� ��� ���
�
�� ��� 75.2%� ����� ��� ��� ���
��, �� 5��� 24���� ������ ������
�� �
 ��� 100.0% ���3). �� ���� ����
�� ���� �� ����, ���� ����� ����
���� ���� ��� ����� �	� 
� ����

��� ��� �� �� ����� ���� ���, �
� ��� ���� �� ��� ��� 
�� ���� �
�� ����. ��� ��� ���� ���� 		� �
���� ��, 		� ���� ������� �����
����.
���� ���� ��� ������� ���� ���,
�������� 
� �	�� ��� ��� �� ����

†Corresponding author
Tel: 011-9731-9814
Fax: 063-840-1269
E-mail: sk7664@naver.com



�� A Study on How 12 Year-Old Children are Aware of the Dental Health in Seongnam city

�� ��� ����� ��	� ��. �� � ��� ��
� ������� 
��
� ����� �
��� � �
����4-6), ���� ����� 
�� �� �� ����
� 	 � ��7). �� �� ��� ����� �� ��, �
� � ��� �� 
�� ��� ������� ��� �
�� �� ����. ��� ��� ����� ���� ��
�� ���� �� ���� ���� �� ����� ��
� ������� ����� ���, ���� ���� �
��� ����� �� ����� ��� �� ���� �
���� �
�� ����� ���� 			 � �� ��
� ����� �� ��� ����.
��� ����� ��� ��� �
�� �� �8)� �
��� ���� ��������� ���, �9)� �����
� ��� ���� ��� ��������� ���, ��
�10)� � .����� ������� �� ��� ��� �
��, � 
11)� ���� ��� ��� ����� �� �
� � ��� ���, �12)� ���� ��� �������
��� �� ��� 
 ��.
��� ����� ���� ��� ������� ���
�, �
� ������� ������� ����� ��
�� � ����� ��� ���� ����� ��� ��
� 
��
 ���� �� ����, ��� �������
�� ��� ��� �� ����. �� �
� 12�� �
� ����� ���� ��� ���� 	
�� ����
����� ��� �� 
�� ���� ��	 ���� �
�� 12� ��� ������, �� � ��� 
� ���
���� ��� ���� �	 ��� 
 �� � 
�� ��
��.

���������

1. ����
���� ���, ���, ���� 
��� 12� ��

1,044�� ���� 2002� 6��� 12��� �����.

2. ����
2000�� ���������� 
�� ��� �� ��
��� ���� ��� �
� ������, ��, ��
� 
� ������� ��� �� 10�
� ��� 

��� 
� ���� 12� ���� ��� 
�� �
�	�� �� ���� �� 
� ��
� �����.
�
� 
�� SPSS ����� ���� �	���, ��
��
� 
�� ��� ��������� ���� �� �
�� ��	� ������, ���� ��, �� �� � 


� ������� ���� �� ��� ��	, ��� ��
��� �����.

� �

1. ��� ��
����
� 
�� ��� � 1� ��. ��� �


52.3%, �
 47.7%���, ��� ����� � �� ��

�� �	� 49.1%, � �� ���� �	� 41.1%� �
���. ��� ����� ���� ��� ���� ��
�� ��� �� 50.0%, 58.2%� ����, ��� � �
�� 250�� �� 20.4%, 150-200�� �� 17.8%, 200-
250�� �� 17.1% ��� ����. ��, ���� ��
�� ���� �� �� �� 
�� ��� ����, �
�� ���� �	� 52.6%� ��, ��� ��� ��
��� �	� ���, ����� �� �� ��� ��
��.

2. ��������� ��� ��
����
� ��������� ��� 
� �� 1� �

�� ������� 	�� ��� 34.5%���, 		� �
��� 	�� ��� 21.4%, ��� 
� ��� 76.5%��.
������� �� ��� ��
��� 56.6%, ����
11.9%, ��� 
��� 2.1% ��� �����, �����
31.7%, 	 	��� 36.9%, ��
�� 17.1%� ��� �
� ��� ����. ��, ����� �� 1� ��� ��
����� 	�� ��, 		��� 	���, ����� �
�, 	 	��� �� � ��
�� �� �� �� �� �
���(� 2).

� ��
������

 
����

                               (
����

: %)

��
����

��(�) ��� ��� ���

��

��
��

52.3(546)
47.7(498)

57.6
42.4

49.0
51.0

49.0
51.0

�� ����

�� ��
��� ��
�� ���
��
���

49.1(513)
41.0(428)

2.2(23)
5.9(62)
1.7(18)

52.1
36.7
2.7
6.7
1.7

54.0
35.5
1.8
6.9
1.8

39.9
52.6
2.0
3.9
1.6

��� ����

�� ��
��
(��)���
����
���

13.0(136)
50.0(522)
26.7(279)

6.9(72)
3.4(35)

19.6
54.8
16.4
5.2
4.2

12.5
60.6
20.9
2.7
3.3

4.9
32.0
47.1
13.7
2.3

��� ����

�� ��
��
(��)���
����
���

18.2(190)
58.2(608)
16.9(176)

3.4(35)
3.4(35)

26.1
61.0
6.9
2.2
3.7

18.5
66.6
9.0
1.8
4.2

7.5
45.4
38.6
6.5
2.0

����

50�� ��
50 - 100�� ��
100 - 150�� ��
150 - 200�� ��
200 - 250�� ��
250�� ��
��� 

2.7(28)
9.2(96)

16.6(173)
17.8(186)
17.1(179)
20.4(213)
16.2(169)

3.7
12.4
22.1
16.1
14.9
14.6
16.1

2.1
10.4
16.7
24.8
17.3
16.7
11.9

2.0
3.6
9.2

12.4
19.9
32.0
20.9
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3. ������� ��� ��
����
� ������� ��� 
� ��� ��� �
� 	��� ���� ������ �
�� 66.7%� ���

�, 
��� �	���, 15.1%� ��� ���, ����
� �	��. 
� � � ��� ��� ��� ������
�
�� 86.9%� ��� 
�, 
��� �	���, 7.5%�
��� ���, ����� �	��. ��� ������ �
�� �� �
��� 9.0%� ��� ���, 80.0%� ��
� ��� �	��. �� ������� ��� 10�� �

�� �
� ��� �� �		� ����� 5.25�� ��
����, ����� 5.06�� ����(� 3, 4).

4. ������� ��� ��
����
� ������� ��� 
� ����� ��
�� �
�� �� ���� ���� �
�� 62.4%� �
� ���, ����� �	���, 13.3%� ���, �
 �
���� �	��. �� 
�� ��� �� ���� ���
�� �
�� 28.4%� �� ���, ����� �	���,
59.2%� ���, �
 ����� �	��. ��, �����
�� ��� 10�� �
�� 
��� ��� �� �		�
����� 5.41�� ����(� 5, 6).

5. ������� ��� ��
����
� ������� ��� 
� �
� �� ��
�� ���� �
� 79.8%� �� ���, ����� �	
���, 13.5%� ���, �
 ����� �	��. ���
�� ��� 	��� ����� ���� �
�� 19.1%
� �� ���, ����� �	���, 68.1%� ���, �

 ����� �	��. ��, ������� ��� 10��
�
�� �
� ��� �� �		� 4.53�� ����(�
7, 8).

� ��
��������������

 
����������

 
������

 
��������

  (
����

: %)

��
����

��(�) ��� ��� ���

������
������

6�� ��
6�� - 1�
1 - 2�
2 - 5�
5� ��
���� ��
��
���

17.4(182)
17.1(179)
13.5(141)
4.4(46)
1.6(17)
8.4(88)

35.7(373)
1.7(18)

14.1
14.1
10.9
3.5
1.0

10.7
434
2.2

6.7
14.0
13.4
6.9
2.7
7.2

37.6
1.5

22.5
24.5
17.0
2.9
1.3
6.9

23.5
1.3

��(��)��
����� ����
��
��
���

21.4(223)
76.5(799)
2.1(22)

19.4
78.9
1.7

21.2
76.7
2.1

24.2
73.2
2.6

��������
����
�������
������
��
��
���

11.9(124)
2.1(22)

56.6(591)
21.4(223)
3.6(38)
4.4(46)

10.7
1.2

52.9
26.1
4.7
4.5

10.1
3.3

59.7
18.8
3.0
5.1

15.4
2.0

58.2
18.0
2.9
3.6

������
��
��
���

31.7(331)
62.1(648)
6.2(65)

37.5
55.8
6.7

29.6
64.2
6.3

26.5
68.0
5.6

� �����
��
��
���

36.9(385)
57.5(600)
5.7(59)

25.6
66.7
7.7

34.3
59.7
6.0

54.6
42.8
2.6

��	���
��
��
���

17.1(179)
75.9(792)
7.0(73)

14.1
46.9
8.9

17.0
76.4
6.6

21.2
73.9
4.9

� ��
��������������

 
������

 
��������

                                                                          (
����

: %)

�� ��
����

���
��

�� ���
���
���

���� ���

1. ��� ��� �� ���� ���� ����. 17.7 49.0 12.9 2.2 17.8 0.3
2. �� � ���� ��� ��� 
���. 37.7 49.2 6.4 1.1 5.4 0.1
3. 
�� ��� ��� ����� ��� �� ���� ��. 10.5 34.1 10.6 2.7 41.7 0.4
4. ����� 
� ��� ���� ��. 18.0 38.5 10.0 1.4 31.8 0.3
5. �������� ���� ���� �������. 5.8 16.5 27.2 7.5 42.8 0.2
6. ���� ��� �� ���� ���� ����. 15.1 40.4 12.9 3.1 28.3 0.2
7. ����� ���� �
�� ���� �� ���. 8.4 23.0 29.4 8.0 31.0 0.1
8. ��	�� �� ��� ��� � ��. 6.4 16.3 27.7 11.4 38.0 0.2
9. �	� ����� ����. 5.0 4.0 24.3 55.7 10.8 0.1

10. ��� ��� �� �� ������ ���. 21.9 35.2 11.8 4.4 26.5 0.1

� ��
������������

 
����

*                                                                                   (
����

: 
��

, 
��

)

�� �� ��� ��� ���

��� � ** 1.038 402 335 301
��������� 5.06�1.82 4.87�1.81 5.13�1.82 5.25�1.82

*10� ��� �� �� ��� ����, 10� ���
**� �� ����� ���� �� �� ��� ���
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6. �� ������ �� ��� ��
����
� 
� ������� ��� 
� ��� ��
� ��� ����� �
�� 20.7%� �� ���, ���
�� �	���, 73.3%� ���, �
 ����� �	��.
�� ���� �� ���	��� �
�� 8.2%� �� �

��, ����� �	���, 85.3%� ���, �
 ����
� �	��. ��, 
� ������� ��� 10�� �

�� 
��� ��� �� ���� 5.88�� ���, ���
� �� �		� �� �����, ����� 5.65�� ��
��(� 9, 10).

� ��
��������������

 
������

 
��������

                                                                          (
����

: %)

�� ��
����

	�
���

��� ���
��
���

���� ���

1. ��� ��� � �� ��� �� ���. 12.0 35.1 30.9 11.4 10.3 0.3
2. ��� ���� �� �	� ���. 5.7 16.8 43.0 20.4 13.8 0.3
3. ���� �	� ����� �	��. 15.8 40.4 21.8 3.4 18.3 0.3
4. ����� ���� �
�� 
� ���� ��. 21.2 41.2 10.0 3.3 23.8 0.7
5. ��� �� ���� �� ��� ���� ���. 24.0 35.7 18.8 6.8 14.4 0.3
6. ����� 
�� ��� ��� �	� ���� ���
�	��.

16.8 30.5 18.8 5.7 28.0 0.4

7. �	 ��� ��� ��� � � ��� �	��. 6.0 14.3 38.7 29.2 11.5 0.3
8. �� 	�	 ��� �� ���� ���. 9.1 19.3 38.0 21.2 12.1 0.3
9. ��� � ��� � �� ��� ��� ��. 44.1 37.5 6.5 3.3 8.4 0.3

10. �� ����� �
�, �� �� ��� �� �������
�� �� ���� ��� ����� �	��. 17.4 29.9 20.7 5.8 25.9 0.3

� ��
������������

 
����

*                                                                                   (
����

: 
��

, 
��

)

�� �� ��� ��� ���

��� �** 1,037 402 335 300
��������� 5.41�2.02 5.46�2.10 5.35�1.98 5.41�1.95

*10� ��� �� �� ��� ����, 10� ���
**� �� ����� ���� �� �� ��� ���

� ��
��������������

 
������

 
��������

                                                                          (
����

: %)

�� ��
����

	�
���

��� ���
��
���

���� ���

1. ���� � �, ��� �� ���
� �� �� 	��. 19.9 44.3 19.3 2.1 14.0 0.4
2. ���� � �, �	� ��	 �� �� ��� �� �� 	��. 13.2 29.6 40.0 4.7 12.0 0.5
3. ��� �� ���� ��. 31.2 48.6 11.1 2.4 6.2 0.5
4. ������ 
� �� �� �
��� ����. 7.6 13.4 35.2 10.8 32.5 0.5
5. ����� ��� ���� ����� ��. 8.4 10.7 44.8 23.3 12.4 0.4
6. ��� ����	 �	� ����. 8.0 16.8 39.6 16.6 18.7 0.4
7. 2-3
� �

 ��� ����. 24.1 35.9 19.2 6.4 14.0 0.4
8. ������ �� ���� ��� �� �� ��. 14.2 31.8 27.0 13.3 13.3 0.4
9. ��� � 

� �� ����� ����. 23.8 42.6 17.2 6.4 9.6 0.4

10. ��� �� ���� ������� ����. 10.7 21.9 34.6 10.1 22.3 0.4

� 	�
������������

 
����

*                                                                                   (
����

: 
��

, 
��

)

�� �� ��� ��� ���

��� �** 1,037 403 335 299
��������� 4.53�2.16 4.39�2.24 4.60�2.07 4.65�2.15

*10� ��� �� �� ��� ����, 10� ���
**� �� ����� ���� �� �� ��� ���
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� �

12� ��� �� ��� ���� ���� ����� �
��� ��� ����, ����� ��	� �� ��� �
��� ������� ���� ������� 
��
� �
���� �
�� ��� �� ��� ��� ���. ���
� 12� ��� ���� �� ����������� ���
��� ��� ��� ���� ���� ��. �
� ���
����������� ��� ���� ���� ����

� �� ��� ���� ��
�� ����� ��. ���
��
� � 12� ��� ������� �� ��� ���
������ ����� ��� �� �� ���� 
���.
��� ���� ������ ���� ����������
12� ��� ���������� 	��� �� �� ��
�� 12� ��� ���������� 1972�� �����
���� 0.6� ���� ��13)� ��, 1979�� 2.3�14),
1990� 3.03�� 	���15), 1995�� 3.11�16) ��� ��
� 2000� ������������� 3.30��� �� ��

�� ��� ��2) ����� 		� �� ���� ���
�������� ��� ����. ���� �
� ���
12� ��� ���� ����� ����, ��, ��, ��
� 
� ������ �� ��� �� �	���.
��������� ��� 
� ������� �� 	�
��� 34.5%� 1� ��� �	���, �12)� �����
45% �� ���� ���� 
��� 35.7%� �	� ��
� �� � ��� �����. 		� ���� ������
� 	�� ��� 21.5%, ��� 
� ��� 76.5%� ��
� ���� ����� ��� �� ���� ��� ���

� 	��� ��� �� ��� � � ���, �� ���
� 		� ���� �� ������ �� 	
 	 � ��
� ��� ��� ����� 	 �
�� �����. ���
���� �� ��� ��
��� 56.6%, ���� 11.9%,
��� 
��� 2.1% ��� ��� �� ���� 
���
���� ��� ����� � � ���. ��� ��� �
�
���� ��� ���� �� 
���� 
	�� ��
� ��� �� �� ��� �� ��� � ����� ��
��� ���� ���� �� ��� ���� ������
� ��� �� ��� ��	 ��� �����. �����
31.7%, 	 	��� 36.9%, ��
�� 17.1%� �� ��
��� ��� 		��� ��� 
���� 
� ��� �
����. �� 	 	�� ��� 7.0%� ���� ���
5.3%� ��� �12)� ����� � � ��� ��� ��
����� �� ��� 		��� �� ������ �
�
�� ��� �����. ��� ���� �� 1� ���
������� 	�� ��, 		��� 	���, �����
��, 	 	��� �� � ��
�� �� ��� �� �
� �� �� �����, �� ���� � �� �� ��

� 
�� �	� ��� ��� �� � ����� �� �
� ���� ��� �����. 
������� �� ��
� ������ ��� �� �
�� �� ����� �
� ���
� 
��� ����
��		
��� 22.3% �� �	� �
����
� ��
��� �� �	� ��� ����. �� �� ���� �
� ��� ������ ��� ���� ���������
�����, 
���� ����� ���� � ��� ��

�� ��� ��		� �� ��� � ��� ��� 


� 
�
����

 
������������

 
����

 
������

 
��������

                                                                   (
����

: %)

�� ��
����

	�
���

��� ���
��
���

���� ���

1. ��� � � ���	 	� �� 7.7 23.1 36.4 25.1 7.2 0.1
2. ���� �� ��� � ���� 9.2 24.6 37.0 13.9 14.7 0.7
3. ��� ��� ��� ��� 6.2 14.5 40.7 32.6 5.6 0.5
4. ��
� �

 ��� 
�� ��� 6.9 16.6 40.3 30.2 5.6 0.5
5. ����� ��� �� �� � ���� 5.6 12.6 38.0 35.7 7.6 0.5
6. 	� ���� �� ����� 3.6 4.6 36.2 49.1 5.9 0.5
7. ����� ���� � �� 9.5 31.5 33.6 11.7 13.1 0.6
8. �� ��� ��� ��� ���� �� 7.9 31.3 28.2 4.3 27.8 0.6
9. �� ��� �� ��� �� � ��� 5.8 13.9 24.7 15.0 39.9 0.6

10. �� ������� �� 	��� �� ��� ��
�� ��

6.5 16.4 23.9 8.2 44.3 0.7

� ���
����

 
������������

 
����

*                                                                             (
����

: 
��

, 
��

)

�� �� ��� ��� ���

��� �** 1,038 402 335 301
��������� 5.65�2.25 5.54�2.27 5.57�2.17 5.88�2.31

*10� ��� �� �� ��� ����, 10� ���
**� �� ����� ���� �� �� ��� ���
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����� ���� ��	 � �� ��� �����. ��,

������� ��� 10�� �
� �� �
� �		��
��� 4.87�, ��� 5.13�, ��� 5.25�� ���� 

��� ��� ������� 	� �� ����� ����
� 5.06�� ��� �� �� ����������� ��
��� ���� ��� �����.
������� �� ��
� 
��� ��� �� ���
�� ����� ��� � ��	 � �� 	
� 81.6%�
��� ��� �	� ������� �� �� ��� ��
�, �
� ������� ����� �� ����� ��
	 ��� �����. ��� ����� ��� �� ��
��� ����� 47.3%� ����� �	� ����� �
� ��� �� �� ����. ������� ��� 10��
�
�� 
��� ��� �� �		� ��� 5.46�, ��
� 5.35�, ��� 5.41�� � ��� ���� �����
5.41�� ����. �� ���� 
��� ��������
� �������� � ��� �� 
� ��� �����
� ��� ����� ���� ��� ��� ��	 ���
�����. 
������� �� ��
� ���� ���� ��� �

� ��� ��� �� � ����� 21.0%� �����
�	���, 19.1%� ����� �� ��� 	���� �
	� ������� ��� ���� ����� �� ���
������ �� � ��� �
��� 	 ��� ����
��, 
��� ������� �� �		� 4.53�� 
�
����� ��� ��� �� �		�� �� ��� ��
� ��� ��� ���� ���� �� ���� ����
�� ���� ������� ���� � �� ������
��� ���� ��	 ���� �� �����.
����� �� ��� ��� 
� 
��� ��� ��
�		� 5.65�� ��, ��, ��� �� �� �����
��� ��� 
�� ���� �� 
�� 32.5%� �	�
�, ������� �� ���� �� ��� ��� 22.9%
� ���, 32.1%� ��� 
�� �	� ��� ����
����� �� ��� �� ���� �� ���� ���
� ��
�� ��� �
� ������� ���� ���
���� ��� ���� �� �� 
� ������� �
� �� � ��
 �
� ��������� ��	 ���
��� �����.

� �

��� ������� ����, �
� ������� �
������ ����� �� �� � ����� ��� �

���, ��� 
��
 ����� ��� �� ���� 

��� 12� �� 1,044�� ���� 2002� 6��� 12�
�� ����� �� ����, ��, ��, �� � 
� �
������ �� ��� 
� ��� �� 
�� ���.

1. ��������� ��� 
� �� 1� ��� ���

���� 	�� ��� 34.5%, 		���� 	��
21.4%, ������� ��� 70.6%, ����� ��
� 31.7%, 		��� ��� 36.9%, ��
�� ��
� 17.1% �� ��� ����. 

2. ������� ��� 
� ��� ��� �� 	��
� ���� ����� 66.7%� �	��, 
� � �
��� ��� ��� ����� 86.9%� �	���,
10�� �
�� �
� ��� �� �		� 5.06��
����.

3. ������� ��� 
� ����� ���� �
�
� �� 62.4%� ���� ��� �	��, ��� �
��	 � �� 	
� 81.6%� ��� ��� �	�
��, 10�� �
�� 
��� ��� �� �		�
5.41�� ����.

4. ������� ��� 
� �
� �� 79.8%� ��
�� ��� �	��, ��� � 
�� �� ����
� 66.4%� ����� �	���, 10�� �
�� 

��� ��� �� �		� 4.53�� ����.

5. 
� ������� ��� 
� ��� ��� 
��
���� ��� 39.2%� �	��, ������� ��
���� �� ��� ���� ��� 22.9%� �	�
�� 10�� �
�� �
� ��� �� �		�
5.65�� ����.
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